

# 要想不跌份就得有狠劲

## 康慨陈词

李康宁

库卡的橙色围巾,分外惹眼。这不是去赶赴烛光晚宴的红领结,更像是发起决死一击的将军令。

在泰国输得寸断柔肠,又要长途跋涉远征京师,实在不是什么好差事。正赶上国安最近运气不顺,亚冠中也是窝了

一肚子火。一样伶仃命,看谁骨头硬。两支老牌劲旅,一出场就打得挺搓火。

主场作战,以逸待劳,假使国安队能掌握住这些优势,打一场坚壁清野的消耗战,那么鲁能断然讨不了好去。但曼萨诺用兵,颇有宋襄公的遗风,少了些机变和狡猾。面对已经拼红了眼的库卡,依然是快刀烈马纵横捭阖。殊不知,这种全线压上鱼死网破的打法,正是库卡偷天换日浑水摸鱼的好机会。

也许有人认为,是格隆的红牌让国安队自毁长城,才给

了泰山队大展拳脚的机会。这个原因当然不容忽视,但说实话,泰山队赢球也并非完全靠运气。

本赛季,对阵大阪樱花与北京国安两场比赛,是鲁能踢得最好的两场球。这两场球几乎如出一辙,都是开场不久占得先机,趁着对手阵脚一乱,拳脚并施打你个满脸开花。在这两场比赛中,“妖人”勒夫可谓妖风大作,予求予取地进了五个球。而在其他的比赛中,一旦对手开始包夹,把他挤出禁区,让其找不着跟后卫单挑的机

会,这门巨炮的威力便丢了几分;而要逼得他自己黏起球来,那么泰山队进攻中的运转也要跟着梗阻。

所以,泰山队此役人人都要当那巧手裁缝,穿针引线地为勒夫做嫁衣裳。中锋韩鹏扯开空当,为勒夫换取做动作的空间;而边路传中又平又急,用的便是勒夫前插抢点的本事。国安策略不对,已经隐然输了一着,罚下一人之后,输球已经在所难免。

以如此酣畅的方式,赢下这场球,也给了泰山队更多信心去

应付与大阪樱花的生死之战。库卡确实有些缺点,但也是一样好处,就是不怕斗狠。比如那句“批评我的人都不懂球”,带着几分孩子般的傻气,也带着些“宁教天下人负我”的煞气。

就像这场比赛他能冲上前为挨了揍的戴琳出头一样,从规则上说的确不对,但行走江湖,不能什么时候都把自己装在框框里。在低迷的时候,库卡用实际行动告诉自己的队伍,你能肝胆相照,我必两肋插刀。

相信队员们和球迷们,也是这么想的。

# “橙爷们”皇城根下称爷们

## 勒夫帽子戏法助鲁能客场3:0大胜北京国安



## 4月23日,鲁能宜将剩勇“落”樱花

本报记者 李志刚  
4月19日发自北京

客场大胜北京国安之后,鲁能主帅库卡迅速冷静下来,他要求全队都应该“忘掉胜利,全力备战下一场比赛”。鲁能的下一场比赛,自然是4月23日主场迎战日本大阪樱花。山东球迷都盼望着鲁能泰山回到济南之后,能够再爷们儿一把,借大胜北京之余威,击溃大阪樱花。

4月16日亚冠客场不敌泰国武里南,不仅让鲁能泰山的出线前景变得异常复杂,而且使库卡陷入“不被球迷乃至媒体理解、信任”的境地之中。好在关键时刻,鲁能泰山俱乐部对库卡给予坚定的支持,而泰山球员也没有对自己的主帅丢掉信心。

本场比赛,库卡同时安排蒙蒂略、勒夫出场,又在他们身前安排了一个进攻“桥头堡”韩鹏,这一举措起到了画龙点睛的作用。正是凭借韩鹏在最前沿的有效牵引,蒙蒂略的拿球、组织,勒夫的冲击、过渡等优势均得到淋漓尽致的发挥——勒夫往往是在第二线,而不是第一线时,才能有更大的发挥空间,这一点在本场比赛中得到了直接的证明,这也应该是下一步库卡用兵的一个重大变化。

库卡一心想把鲁能泰山打造成一支“忽视数据,重视实战”的“务实型”队伍,小至队员,大至球队,需要变化的不仅是场上的位置及战术,更重要的是头脑中的思路 and 理念。变革往往是需要付出代价的,在这个过程中,有时还会不可避免地走一些弯路,这一切在前期泰山队的比赛中已经得到了体现;接下来,鲁能最需要做的是少走弯路,少交学费,能否做到这一点,关键就看4月23日他们面对大阪樱花时会有什么样的表现。

主场迎战大阪樱花,是鲁能本赛季亚冠联赛最后一场小组比赛。对于鲁能泰山来说,出线形势相当微妙,“点儿”背了,赢樱花再多的球,也可能无缘出线;“手风”顺了,打平樱花都有望以小组第二的身份晋级。这样的关键比赛,已经不只是考验球队的技战术能力,球队的心理状态更是会接受严峻甚至可以说严酷的考验。

如今的鲁能,已经不能再分心去关注浦项制铁与泰国武里南联队的比赛,而应该全身心地投入到迎战樱花的比赛中去——倘若鲁能真的做到这一点,倘若鲁能能在4月23日不仅能够赢得过程,还能赢得结果,即便最终出现最坏的局面,他们也能面对自己说“我们问心无愧了”,而这,正是广大山东球迷寄予他们的期望。

勒夫(左)、蒙蒂略双剑合璧助鲁能大胜。  
本报记者 王鸿光 摄

本报记者 李志刚  
4月19日发自北京

刚刚在亚冠联赛兵败泰国武里南联队的鲁能泰山,经历一番舟车劳顿来到北京,客场挑战本赛季中超主场全胜且一球未失的北京国安,会是什么样的局面?赛前,最乐观的山东球迷,恐怕也只敢预测“小胜”,但最终鲁能泰山却取得了3:0的一场大胜,而且这三粒进球均来自同一位球员——巴西球星勒夫。

由于累积黄牌停赛,勒夫没有跟随鲁能远征泰国,充沛的体能是保证他在北京工体有出色发挥一项重要原因,但更关键的应该是库卡

的战术安排对路,勒夫本人的竞技状态出色:第9分钟,勒夫接韩鹏头球摆渡,在国安门前劲射破门;第67分钟,勒夫接队友边路传球小角度捅射破门;第83分钟,就在即将被阿洛伊西奥换下的最后时刻,韩鹏助攻,勒夫挑射破门。三个不同的动作,三粒同样精彩的进球,4月19日在北京工体的勒夫,无所不能,一战封神。

事实上,在整个中超时代,鲁能泰山只是2010赛季曾在联赛客场击败过北京国安,其余年份,来到北京从不胜绩。鲁能来到北京“乏力”,在很大程度上是因为国安在自己的主场强横无比,自

2012赛季主场败给长春亚泰之后,在长达560余天的时间内,北京国安在中超联赛中在自己的主场未尝败绩。本赛季,在新帅曼萨诺的带领下,北京国安在此前的三个主场中,1:0击败长春亚泰,3:0大胜上海申花,2:0战退广州富力,不仅保持全胜,而且一球未失,但他们看似强大无比的“面纱”,却被鲁能泰山的勒夫用近乎粗暴的方式撕下。3:0,鲁能泰山在北京大胜国安,在中超积分榜上反超对手,而勒夫也成为职业联赛历史上第一位在北京工体上演帽子戏法的客队球员。不经意间,勒夫就这样书写了一部传奇,成就了一段历史。

@戴琳:北京主场的球迷气氛在国内不用说!这么多年,从申花到鲁能,一直想在北京这块场地赢一场痛快的比赛,今天鲁能做到了!从年轻气盛得红牌到现在让对手得红牌,也许这是我走向成熟的见证,加油鲁能!

@王永珀:兄弟们牛气的胜利!继续赢下去!

@韩鹏:赢球开心,球队气质上的提升最重要,感谢到场的球迷。



## 微说胜利